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типах цивілізацій, в різних країнах світу, показав, що господарська
діяльність, крім суто економічних законів, особистого й суспільного
інтересу,  вигоди,  повинна  регулюватися  правом  і  моральними
законами.  Без  дотримання  їх  будь-яка  господарська  діяльність  у
довгостроковій перспективі приречена на провал.

Українська економіка перебуває у глибокій кризі, яка передусім
є  наслідком  духовно-моральної   кризи   та  непрофесіоналізму
багатьох  керівників  та  фахівців.  Щоб  відродити  українську
економіку,  необхідно  піднімати  рівень  освіти,  моральності
населення,  перш за все молоді  -  майбутніх фахівців та керівників,
ґрунтуючись на базових цінностях нашої культури,  сформованої  у
межах православної (східнослов’янської) цивілізації. 

Формування  цінностей,  їх  збереження  та  трансляція  завжди
було функцією виховання та освіти. А якщо мова йде про економічні
цінності  та  мотивацію  економічної  діяльності,  то  безумовно  –
економічної освіти. Це і визначає мету, предмет та структуру даного
курсу.

Метою курсу «Моральні основи економіки та підприємницької
діяльності»  є  формування  у  майбутніх  фахівців  уявлень  про
економіку і  підприємницьку діяльність  як складні  сфери,  в  центрі
яких є одухотворена людина і стан яких, у першу чергу, залежить від
неекономічних  чинників,  таких  як  релігія,  мораль,  культура,
традиції,  духовно-моральний  стан  людини  і  суспільства  як
сукупності  окремих  особистостей;  обґрунтування  того,  що
неекономічні  чинники,  особливо  в  умовах  кризи,  виконують
вирішальну  роль  в  економіці  і  тому  їх  обов'язково  необхідно
враховувати  в  ухваленні  економічних  рішень,  розробці  стратегії
соціально-економічного розвитку як на рівні держави, так і на рівні
окремих  підприємств;  обґрунтування  необхідності  дотримання
моральних норм і принципів у підприємницькій діяльності.

Контрольна  робота  є  одним  з  видів  індивідуальної  роботи
студента  й  виконується  ним  самостійно  при  консультуванні
викладача. Основним завданням контрольної роботи є поглиблення
та закріплення набутих знань з дисципліни.

Мета контрольної роботи –  засвоєння основних теоретичних
положень  щодо  особливостей  соціально-економічної  системи  та
економічної  думки,  що  сформувалась  у  межах  східнослов’янської
(православної) цивілізації, та доведення впливу духовно-моральних
факторів на сучасний соціально-економічний розвиток. 

1 ЗАГАЛЬНІ ПОЛОЖЕННЯ
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Дані методичні вказівки призначені для виконання контрольної
роботи  з  дисципліни  „Моральні  основи  економіки  та
підприємницької  діяльності”  студентами  спеціальності  “Економіка
підприємств” заочної форми навчання. 

В контрольній роботі необхідно дати ґрунтовні відповіді на три
теоретичні питання, відповідно до варіанта роботи. Номер варіанта
роботи  відповідає  порядковому  номеру  прізвища  студента  у
заліковій відомості.  

За  бажанням та за  узгодженістю із  викладачем студент може
обрати окрему тему роботи, одну із тих, що вказана у методичних
вказівках. 

Також у методичних вказівках подано перелік питань до заліку
із дисципліни відповідно до тих тем, які вивчаються у курсі. 

Методичною  основою  виконання  контрольної  роботи  є  ці
методичні  вказівки,  навчальний  посібник  з  дисципліни  „Етичні
основи  бізнесу”,  підручник  (або  конспект  лекцій)  з  дисципліни
„Моральні  основи  економіки  та  підприємницької  діяльності”,  а
також  рекомендовані  літературні  джерела,  перелік  яких  наведено
наприкінці даних методичних вказівок. 

Робота  виконується  українською  або  російською  мовою.
Контрольна  робота  повинна  бути  оформлена  згідно  з  чинними  в
академії вимогами до оформлення самостійних завдань (на аркушах
формату  А4,  чорним або  синім кольором,  з  однаковою щільністю
упродовж всього тексту).

Обсяг  основного  тексту  контрольної  роботи  не  повинен
перевищувати   20  сторінок  тексту,  надрукованого  14  шрифтом  з
1,5  інтервалом. Робота  здається  викладачеві  в  електронному  та  у
друкованому вигляді.

2 ЗМІСТ КОНТРОЛЬНОЇ РОБОТИ
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Контрольна робота повинна містити: титульний аркуш; зміст;
теоретичну частину; список використаних джерел.

Контрольна робота  складається з трьох питань, які подано у
таблиці 1. При відповіді на ці питання необхідно засновуватись на
рекомендованій літературі,  у першу чергу підручнику та конспекті
лекцій  з  дисципліни  «Моральні  основи  економіки  та
підприємницької діяльності».

За  бажанням та за  узгодженістю із  викладачем студент може
обрати окрему тему роботи (теми наведено на с. 9-10). У цьому разі
студент самостійно обирає джерела написання роботи.

Таблиця 1 –Теоретичні питання контрольної роботи
Варіант Питання

1 2
1, 10, 20 1 Цивілізаційний (соціокультурний) вимір господарювання. 

Особливості східнослов’янської економічної думки 
(соціокультурний вимір)
2 Механізм віртуальної світової економіки (загальна схема)
3 Праця в православній соціально-економічній системі (основні цілі
та функції праці, духовність господарювання)

2, 11, 21 1 Східнослов’янська економічна думка щодо категорії «моральний 
капітал», розвитку економічної освіти та науки
2 Механізм віртуальної світової економіки (перерозподіл ресурсів)
3 3.Праця в православній соціально-економічній системі (принципи 
і умови ефективності праці, особливості мотивації праці)

3, 13, 23 1 Особливості та основні риси філософсько-економічної творчості 
С.М. Булгакова
2 Економіка Заходу як релігійно-культурний тип. Особливості 
економіки західної цивілізації
3 Праця в православній соціально-економічній системі (особливості
організації трудових відносин)

4, 14, 24 1 Економічні погляди С.Ф. Шарапова
2 Соціально-економічні суперечності і кризи сучасності: сутність та
духовно-моральні витоки
3 Типізація соціально-економічних систем за моральним критерієм

Продовження таблиці 1
1 2
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5, 15, 25 1 Основні економічні ідеї Д.І. Менделєєва
2 Місце хеджингових фондів у віртуальній світовій економіці
3 Сімейна політика як чинник економічного зростання

6, 16, 26 1 Сутність та витоки «російського економічного дива», його 
складові (демографічні показники, рівень життя населення)
2 Сутність, історія виникнення та ознаки віртуальної світової 
економіки
3 Праця в православній соціально-економічній системі (праця як 
чинник виробництва, наукова організація праці)

7, 17, 27 1 Сутність та витоки «російського економічного дива», його 
складові (розвиток економіки, промисловості, залізничного 
транспорту)
2 Місце рейтингових агентств у віртуальній світовій економіці
3 Аналіз демографічної ситуації в світі, країнах Західної Європи, в 
Україні. Вплив демографічної кризи на економіку і політику, 
конкурентоспроможність держави і підприємств

8, 18, 28 1 Сутність та витоки «російського економічного дива», його 
складові (фінанси, розвиток кооперації)
2 Механізм віртуальної світової економіки (стерилізація доларової 
маси)
3 Ієрархія цілей господарювання, духовність господарювання

9, 19, 29 1 Сутність та витоки «російського економічного дива», його 
складові (аграрництво, вирішення земельного питання)
2 Механізм віртуальної світової економіки (віртуальні проекти) 
3 Аналіз демографічної ситуації в світі, країнах Західної Європи, в 
Україні. Причини демографічної кризи: аналіз різних теорій 

10, 20, 30 1 Сутність та витоки «російського економічного дива», його 
складові (робоче законодавство, народна освіта)
2 Механізм віртуальної світової економіки (скупівля активів 
держави)
3 Духовно-моральна соціально-економічна система: сутність, 
фактори і важелі розвитку

2.1 Творче питання контрольної роботи
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1 Реформування  економіки  України  (особистість  –  моральні
підвалини – суть і підсумки реформ у контексті взаємозв'язку).

2 Сучасні тенденції стану моралі та моральності суспільства й
економіки (аналіз з позицій взаємозв'язку стану моралі у суспільстві
та стану економіки).

3 Сучасний  стан  морально-психологічного  клімату  в
українському суспільстві та його вплив на економічний розвиток.

4 Фінансові піраміди, ігрова економіка (моральне підґрунтя та
механізм існування).

5 Особливості  культури  і  традицій  українського  народу,  їх
вплив на економіку і підприємницьку діяльність: минуле та сучасне.

6 Благодійницька діяльність в Україні: минуле та сучасне.
7 Сучасні  приклади  ведення  господарського  життя  за

православними традиціями в Україні, Росії.
8 Підприємці, купці – меценати Слобідського краю.
9 Благодійницька  діяльність  на  Слобожанщині:  минуле  та

сучасне.
10 Економічні  і  духовно-культурні  наслідки  глобалізації  для

України.
11 Ісламський  погляд  на  проблему  людини  у  ринковій

економіці.
12 Особливості ісламської моделі господарювання.
13 Соціальна відповідальність бізнесу в Україні: стан, проблеми

та перспективи розвитку.
14 Сучасні  західні  економісти  щодо  моральних  засад

економічного розвитку.
15 Соціоекономіка як новий напрям західної наукової думки. 
16 Тіньова  економіка:  сутність,  види,  причини  виникнення.

Заходи щодо зменшення тіньової економіки в Україні. 
17 Моральні принципи у державному управлінні. Проблеми та

перспективи  формування  етичного  управлінського  потенціалу  в
Україні.

18 Проблеми  та  перспективи  формування  середнього  класу  в
Україні.

19 Зміст  та  структура  моральної  свідомості  українського
суспільства та її вплив на розвиток економіки.

20 Моральні засади економічної безпеки держави.
21 Сучасна модель народного підприємства.
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22 Особистість  в  економіці:  погляди  представників  сучасної
економічної думки.

23 Портрет  сучасного  українського  менеджера  та  сучасного
підприємця. 

24 Теорії  кооперації  М.І.  Туган-Барановського,   О.В. Чаянова.
Перспективи  розвитку  кооперації  в  сучасних  умовах  української
економіки.

25 Система цінностей - цілей соціально-економічної та духовно-
культурної політики, спрямованих на формування в Україні духовно-
моральної соціально-економічної системи. 

26 Формування  та  особливості  сучасної  світової  економічної
системи. 

27 Тенденції соціально-економічного розвитку України. Шляхи,
проблеми  та  перспективи  розвитку   соціально  та  морально
орієнтованої економіки.

28 Східнослов’янська економічна думка: людина в економіці.
29 Тенденції  соціально-економічного  розвитку  України.

Стратегічні помилки реформування соціально-економічної системи.

3 ВИМОГИ ДО ЗАХИСТУ КОНТРОЛЬНОЇ РОБОТИ

Оформлена  відповідно  до  установлених  вимог  контрольна
робота  (переплетена)  подається  керівникові.  Керівник  перевіряє
відповідність завдання складу і змісту контрольної роботи, якість її
розробки, правильність оформлення. Зауваження керівник робить на
сторінках тексту роботи. 

Недоліки, відзначені в роботі, повинні бути усунуті до захисту.
Робота допускається до захисту, якщо на ній є позначка керівника
„до захисту” чи „до захисту після доопрацювання”.

Захист  контрольної  роботи  відбувається  у  встановлені
кафедрою і деканатом терміни і складається із відповідей студента
на питання викладача. 

Захищена робота залишається на кафедрі для збереження.

4 ПИТАННЯ ДО ЗАЛІКУ
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Тема 1.  ДУХОВНО-МОРАЛЬНІ  ТА  СОЦІОКУЛЬТУРНІ
ОСНОВИ РОЗВИТКУ СОЦІАЛЬНО-ЕКОНОМІЧНИХ СИСТЕМ

1 Що у перекладі з грецької мови означає термін «економіка»?
Як пояснював сенс та мету економіки Аристотель?

2 Чим відрізняється економіка від хрематистики? Який з двох
видів діяльності Аристотель вважав морально виправданим?

3 Яке  значення  має  концепція  цивілізацій  для  розробки
економічної  політики держави? Чому розвиток економіки повинен
відповідати закону соціокультурної ідентичності?

4 Наведіть  приклади  відповідності  та  невідповідності
економічних  реформ  у  певних  країнах  закону  соціокультурної
ідентичності.

Тема 2.  ПРОБЛЕМА  МОРАЛЬНОГО  ЧИННИКА  В
ЕКОНОМІЦІ: ІСТОРІЯ І СУЧАСНІСТЬ

5  Назвіть  та  охарактеризуйте  основні  моделі  поведінки
підприємця  з  точки  зору  вирішення  у  підприємницькій  діяльності
дилеми: «мораль-прибуток».

6 Назвіть  основні   підходи  до  визначення  місця  моралі  в
економіці.

7 Охарактеризуйте  обмежено  прагматичний  підхід  до
визначення місця моралі в економіці. До яких наслідків призводить
втілення цієї теорії у практику економічних відносин?

8 Охарактеризуйте  діалектичний  підхід  до  визначення  місця
моралі в економіці.

9   Охарактеризуйте   підхід  до  обґрунтування  необхідності
існування етичних норм і принципів в економіці і підприємницькій
діяльності (концепція К. Хомана і Ф. Бломе-Дреза).

10  Охарактеризуйте  теологічний  підхід  до  визначення  місця
моралі в економіці.  Наведіть приклади доказу дії  закону духовно-
моральної детермінації суспільного розвитку (на прикладі теорії св.
М.Сербського). 

11 Наведіть  приклади  доказу  дії  закону  духовно-моральної
детермінації суспільного розвитку (на прикладі теорії І.О. Гундарова).
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12 Наведіть  приклади  доказу  дії  закону  духовно-моральної
детермінації  суспільного  розвитку  (на  прикладі  досліджень
В.І. Якуніна,  В.Е. Багдасаряна, С.С. Сулакшина). 

ТЕМА 3.  ЕКОНОМІКА  В  СТРУКТУРІ  СУСПІЛЬСТВА,
ЦІЛІ ЕКОНОМІКИ (ГОСПОДАРЮВАННЯ)

13 Охарактеризуйте  структуру  суспільства  та  поясніть  місце
економіки в ньому. 

14 Яка ієрархія цілей господарювання необхідна для будування
сильної, морально спрямованої економіки? 

15 Дайте визначення базової мети господарювання.
16 Дайте визначення соціальної мети господарювання.
17 Дайте визначення гуманної мети господарювання.
18 Дайте визначення екологічної мети господарювання.
19 Дайте визначення економічної мети господарювання.
20 Поясніть,  у  чому  полягає  духовність  господарювання

(духовні цілі господарювання).

ТЕМА 4.  СХІДНОСЛОВ’ЯНСЬКА  ЕКОНОМІЧНА
ДУМКА:  ЕКОНОМІКА  В  ДУХОВНО-МОРАЛЬНОМУ  ТА
СОЦІОКУЛЬТУРНОМУ ВИМІРІ

21 Охарактеризуйте  особливості  формування,  витоки,
характерні  риси  та  назвіть  основних  представників
східнослов’янської економічної думки. 

22 У  чому  полягав   зміст  соціально-економічних  поглядів
І.Т.  Посошкова,  яке  значення  мали  його  розробки  для  розвитку
самобутньої економічної науки  східнослов’янської цивілізації?

23 Розкрийте  бачення  соціокультурного  виміру  економіки  у
працях представників східнослов’янської економічної думки. 

24 Розкрийте  бачення  представниками  східнослов’янської
економічної  думки  категорії  «моральний капітал» та  його  ролі  у
розвитку економіки.

25 Розкрийте  бачення  представниками  східнослов’янської
економічної  думки  ролі  економічної  освіти  та  науки  у  розвитку
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економіки.
26 Охарактеризуйте  особливості  бачення  ролі  людини  в

економіці представниками східнослов’янської  економічної думки. 
27 Охарактеризуйте особливості та основні риси філософсько-

економічної творчості С.М. Булгакова. Яке значення мають його ідеї
сьогодні?

28 У чому полягають економічний та соціальний ідеал та задачі
економічної науки за С.М. Булгаковим?

29 Охарактеризуйте  економічні  погляди  С.Ф. Шарапова,  яке
значення  його  ідеї  мають  сьогодні  для  економічного  розвитку
країни?

30 Охарактеризуйте  основні  економічні  ідеї  Д.І. Менделєєва.
Що дало впровадження його ідей та проектів для розвитку народного
господарства? Чим корисні його ідеї сьогодні? 

31 Охарактеризуйте  зміст  теорії  кооперації  М.І. Туган-
Барановського та теорії кооперації О.В. Чаянова. Чи можливо їх ідеї
використовувати сьогодні?

32 Охарактеризуйте вчення про великі цикли М.Д. Кондратьєва.

ТЕМА 5. РОСІЙСЬКЕ ЕКОНОМІЧНЕ ДИВО: СУТНІСТЬ,
ДЖЕРЕЛА ТА ПАРАДОКСИ

33 Охарактеризуйте  особливості  та  результати  розвитку
Російської  імперії  в  кінці  ХІХ  –   початку  ХХ  століття.  Назвіть
складові «російського економічного дива» та охарактеризуйте його
витоки.

34 Охарактеризуйте демографічні показники.
35 Охарактеризуйте рівень життя населення.
36 Охарактеризуйте  розвиток  економіки  та  промисловості,

фінансів. 
37 Охарактеризуйте розвиток залізниць.
38 Охарактеризуйте розвиток кооперації.
39 Охарактеризуйте  розвиток  аграрної  сфери  та  вирішення

земельного питання.
40 Охарактеризуйте особливості робочого законодавства.
41 Охарактеризуйте розвиток освіти.
42 Охарактеризуйте моральний клімат на початку ХХ століття.
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43 Назвіть  причини  кризи  та  революційного  перевороту
(прокоментуйте  дію  закону  духовно-моральної  детермінації
соціально-економічного розвитку).

Тема 6.  ТИПІЗАЦІЯ  СОЦІАЛЬНО-ЕКОНОМІЧНИХ
СИСТЕМ  ЗА  МОРАЛЬНИМ  КРИТЕРІЄМ.  КОНЦЕПЦІЯ
ДУХОВНО-МОРАЛЬНОЇ  СОЦІАЛЬНО-ЕКОНОМІЧНОЇ
СИСТЕМИ 

44 Розкрийте  типізацію  соціально-економічних  систем  за
моральним критерієм.

45 Розкрийте основні характеристики неморальної (аморальної)
соціально-економічної системи.

46 Розкрийте   сутність  та  основні  характеристики  духовно-
моральної  соціально-економічної  системи  (фактори  і  важелі,
принципи  і  критерії  ефективності  розвитку  духовно-моральної
соціально-економічної системи).

47 Розкрийте  сутність  та  основні  характеристики  соціально  -
орієнтованої  але  морально  обмеженої  соціально-економічної
системи.

48 Виконайте  порівняльний  аналіз  соціально-економічних
систем відповідно до морального критерію.

ТЕМА 7. ЕКОНОМІКА ЗАХОДУ: ВІД ПРОТЕСТАНТСЬКОГО
ДО  АВАНТЮРНО-СПЕКУЛЯТИВНОГО  КАПІТАЛІЗМУ  І
ВІРТУАЛЬНОЇ ЕКОНОМІКИ. ДУХОВНІ ВИТОКИ СВІТОВОЇ
КРИЗИ

49 Назвіть характерні риси західної цивілізації. 
50 Розкрийте  особливості  економіки  західної  цивілізації  та  їх

основу.
51 Охарактеризуйте соціально-економічні суперечності і кризи

сучасності, їх сутність та духовно-моральні витоки.

ТЕМА  8.  ОСОБЛИВОСТІ  ТА  СУТНІСТЬ  СУЧАСНОЇ
СВІТОВОЇ  ЕКОНОМІЧНОЇ  СИСТЕМИ.  ВІРТУАЛЬНА
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СВІТОВА ЕКОНОМІКА

52 Охарактеризуйте особливості  сучасної  світової  економічної
системи. Як вона сформувалась? 

53 Розкрийте сутність, ознаки віртуальної світової економіки та
історію її виникнення.

54 Стисло  охарактеризуйте  механізм  віртуальної  світової
економіки. 

55 Розкрийте,  як відбувається перерозподіл  ресурсів  в  умовах
віртуальної світової економіки. 

56 Розкрийте,  як  відбувається  стерилізація  доларової   маси  в
умовах віртуальної світової економіки. 

57 Розкрийте причини фінансової  стійкості транснаціональних
корпорацій.

58 Поясніть  місце  хеджингових фондів  у  віртуальній  світовій
економіці.

59 Поясніть місце рейтингових агентств у віртуальній світовій
економіці.

60 Поясніть  місце  глобальних проектів  у  віртуальній  світовій
економіці.

61 Поясніть, як відбувається скупівля активів держави в умовах
віртуальної світової економіки. 

62 Розкрийте  вплив  віртуальної  економіки  на  соціально-
економічну систему України.

ТЕМА 9.  МОРАЛЬНІ  ОСНОВИ  СОЦІАЛЬНО-
ДЕМОГРАФІЧНОЇ  ПОЛІТИКИ  ДЕРЖАВИ.  РОЛЬ
СОЦІАЛЬНО-ДЕМОГРАФІЧНОЇ  ПОЛІТИКИ  В
ЗАБЕЗПЕЧЕННІ КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНОСТІ

63 Охарактеризуйте  демографічну  ситуацію  у  світі,  країнах
Західної Європи, в Україні і Росії.

64 Поясніть вплив демографічної кризи на економіку і політику,
конкурентоспроможність держави і підприємств. 

65 Розкрийте  причини  демографічної  кризи,  проведіть  аналіз
різних  теорій.  Яка  теорія,  на  Ваш  погляд,  правильно  розкриває
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причини демографічної кризи?
66 Розкрийте роль сімейної політики, яка проводиться на різних

рівнях, в  економічному розвитку.

ТЕМА 10.  СТРАТЕГІЯ  ФОРМУВАННЯ  ДУХОВНО-
МОРАЛЬНОЇ  СОЦІАЛЬНО-ЕКОНОМІЧНОЇ  СИСТЕМИ  В
УКРАЇНІ

67 Охарактеризуйте тенденції соціально-економічного розвитку
України. 

68 Розкрийте  стратегічні  помилки  реформування  соціально-
економічної системи України.

69 Розкрийте сутність духовного відтворювання, його значення
і місце в розвитку соціально-економічної системи. 

70 Розкрийте систему цінностей - цілей соціально-економічної
та  духовно-культурної  політики,  спрямованих  на  формування  в
Україні духовно-моральної соціально-економічної системи. 

71 Розкрийте освітню стратегію формування в Україні духовно-
моральної соціально-економічної системи.
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